

“一核多元”听民意 “小事大办”解民忧

湖州政法融媒中心 陈琳 通讯员 费凤兰

本报讯 “谢谢！你们的这个调解方案我很满意！”日前，德清市民何先生激动地拉着调解员的手道谢。此前，何先生违法搭建的水泥屋被强制拆除，该水泥屋原本用于放菜、卖菜，维持着全家生计。被强拆后，何先生一家生活陷入困境，何先生为此多次向相关部门提出信访诉求。德清县社会治理中心了解情况后，与相关部门组成“联合调解团”，在一天内便将这一纠纷彻底、有效、妥善地化解。

近年来，德清县社会治理中心积极探索“品牌工作室+法官、+律师、+乡贤、+志愿者、+心理咨询师”等纠纷调处模式，深化人民调解、司法调解、行政调解与困难帮扶相结合的多元化解合力，构建矛盾纠纷多元化解新格局。同时，县级中心吸纳医调委、婚调委等专业性调解委员会入驻；各镇（街道）分中心结合自身特色建立调解品牌工作室，例如阜溪街道的老王工作室、雷甸镇的兰姐工作室、下渚湖街道的老兵工作室等，实现县域调解组织全覆盖。

德清县社会治理中心不仅在“调解品牌”上下功夫，还强化数据赋能，以智治驱动，引领基层治理创新推进。依托省矛调协同应用系统和基层治理四平台系统，中心深化各类信息平台功能运用，让数据“能通尽通”，同时拓展线上诉求渠道、聚焦公共服务端，打造“‘我德清’+‘解纷码’”双驱动平台线上受理群众诉求。这样一来，群众可通过“我德清”爆料栏目或“解纷码”在线反映纠纷事项，平台将根据纠纷发生地、管辖地等因素智能流转至属地机构处置，真正落实让数据多跑路、让群众少跑腿。

为从源头化解矛盾，德清县社会治理中心坚持全链条融合，持续优化“一窗受理流程”，求突破、出实招，构建以调解为基础的非诉讼纠纷多元闭环联合化解机制，让群众享受到“少跑一里路、只进一扇门、解决一揽事”的便民法律服务。

巩固成果完善机制 保障干警依法履职

通讯员 吴成成

本报讯 近日，湖州市南浔区举行全区八个多跨制度成果发布会暨政法干警履职保护法律服务团成立仪式。

会上，发布了《南浔区政法干警履职保护法律服务机制》《南浔区政法干警人格名誉职业尊严受损澄清正名衔接配合机制（试行）》和《南浔区政法干警履职受伤紧急医疗救治机制（试行）》等，并成立由全区公职律师、专职律师、员额法官和员额检察官组成的履职保护法律服务团，当政法干警在履职过程中人身权、财产权、人格名誉、职业尊严受到侵害时，及时介入并提供相应保护措施。

今年年初，省委政法委以跨部门跨领域突出问题整治为重点，推动出台了《关于加强政法干警依法履职保护工作的意见》等八个多跨制度。在湖州市委政法委指导下，南浔区委政法委深入贯彻落实上级部署，强化工作举措、落实工作责任，扎实有力推进八个多跨制度落地落实。

南浔区委政法委相关负责人介绍，按照《南浔区政法干警人格名誉职业尊严受损澄清正名衔接配合机制（试行）》，政法干警因依法履行职责、行使职权，受到失实信访举报、诬告、诽谤、利用媒体歪曲报道、在微信微博抖音等互联网社交平台上恶意炒作等，致使人格权、名誉权等遭受侵害，造成不良影响时，将给予及时澄清正名，切实维护政法干警的人格名誉和职业尊严；同时，对经调查确属诬告陷害的情况，明确了追责处理的事宜。

此外，南浔与10家定点医疗机构签订合作协议，切实保障政法干警伤病后得到快速有效的医疗救治，支持和激励广大政法干警依法履职、担当作为。

“各项举措的出台，为我们依法履职提供了更加有力、更为坚强的法治保障，也增强了我们依法履职尽责的信心和底气。”南浔区公安分局一位民警说。

虚假诉讼获取缓刑

通讯员 钟悦

本报讯 日前，被告人陆强因虚假诉讼罪被湖州市吴兴区法院判处有期徒刑3年，缓刑3年6个月，并处罚金5万元。

此前，陆强身为甲公司负责人，受乙公司负责人徐军委托，为乙公司装修。在收到150万余元后，陆强为拿到更多工程款，起了歪心思，伪造了工人数量以及拖欠的工资金额，虚构债权债务关系提起诉讼。在法院的调解下，他成功从徐军那里要回120万余元。

事后，徐军觉得事有蹊跷，于是控告申诉。湖州市吴兴区检察院民事检察部门对涉及此案的所有民事裁判文书进行梳理、研判，并联合刑事检察部门建立跨侦查、调查、审查联合办案组，逐一核实，认为此案涉嫌虚假诉讼，随即将线索移送至公安机关。

公安机关立案后，吴兴区检察院积极协助寻找案件的突破方向，并全程跟踪对接取证进展，确保案件证据在移诉前取证固定到位。

法治帮扶“农家乐”

通讯员 柏华彪

本报讯 “多亏了你们，我们民宿的二期扩建计划才能顺利启动。”近日，一起民宿土地纠纷在长兴县水口司法所工作人员的多次走访调处后，顺利得到解决，民宿老板很是感激。

今年以来，受疫情等多方面因素影响，“农家乐”行业困难重重。水口司法所工作人员依托乡村两级“法律顾问”资源，组织“农家乐”法律参谋团队，听取经营主的法律疑难问题，及时给出参考意见。针对“农家乐”经营主资金紧张等问题，司法所联合有关单位，与相关银行进行沟通，通过调整还款方式、延长贷款周期等形式，帮助“农家乐”经营主渡过难关。随着游客的逐渐回归，司法所又联合“农家乐”调委会，将矛盾纠纷化解在基层，实现“矛盾纠纷不出景区”。

政治轮训以学促干

近日，安吉县县委政法委开展年度政治轮训，深入学习领会党的二十大精神，进一步增强委机关领导干部贯彻落实党的二十大精神的自觉性、坚定性。

通讯员 高健潇 摄



守好老人“钱袋子”

今年以来，湖州市南太湖新区开展了各种类型的反诈宣传活动。网格员通过组织现场活动、上门入户等方式，向群众推广安装国家反诈中心APP，发放宣传资料2000多份，以提高老人的防诈意识与能力。

通讯员 宋幸强 摄



严防安全生产事故

冬季是企业生产事故的易发、多发季节。连日来，长兴县应急管理局对全县工矿商贸等行业领域的重点企业进行安全检查，督查企业落实主体责任，严防安全生产事故；同时，多渠道、多层次开展有针对性的安全生产宣传教育，提高企业安全生产意识。

通讯员 沈铭苗 摄



“敲门入户”查隐患

通讯员 王斌

近日，安吉县报福镇应急管理中心联合属地派出所、村网格员等，开展“敲门入户”夜查夜巡活动。

工作人员重点检查了租住类自建房、出租房可能存在的违规用火用电、违规住人、消防设施损坏、疏散通道和安全出口不畅、电动自行车违规停放充电等隐患问题，对检查发现的隐患，分级分类推进整改，并严格落实整改期间管控措施，防止风险失控漏管。

凝心聚力共筑平安

通讯员 黄芳彬

近日，安吉县章村镇社会治理办联合相关部门，开展以“建设平安安吉提升‘平安三率’”为主题的宣传活动，进一步扩大“平安三率”宣传面。

活动现场，工作人员通过拉横幅、发放宣传手册和面对面讲解等方式，向群众宣传“平安三率”、毒品危害、防范新型电信网络诈骗、防火防盗等各类与群众生活密切相关的平安知识，提高辖区群众的知晓率、参与率和满意率。

数智监管执法源头

通讯员 王喜

本报讯 今年以来，为继续深化清廉南浔建设，湖州市南浔区应急管理局在驻区府办纪检监察组指导下，落实监管数智化、约束全程化、监督公开化机制，规范安全生产监管执法。

该局利用“互联网+监管”平台，每季度科学排定检查任务、明确检查家次，充分运用“双随机、一公开”机制，由系统随机抽取检查企业和执法人员进行无序配对，有效避免经济利益驱使的“选择性、针对性”执法和“权力寻租”等腐败问题。截至目前，已开展双随机抽查223次，“双随机、一公开”到期任务按时完成率100%。